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GRAD UVRE DA
(Di di je Eri bon: Po vra tak u Rems, pre ve la s fran cu skog Mi le na Osto jić, San dorf, 

Za greb, 2019)

De set go di na na kon ori gi nal nog iz da nja knji ge Re to ur à Re ims, za gre bač ki „San dorf“ 
ob ja vlju je pre vod ovog je din stve nog i uti caj nog šti va fran cu skog fi lo zo fa i so ci o lo ga Di di-
jea Eri bo na (1953), au to ra broj nih stu di ja me đu ko ji ma je i bi o gra fi ja Mi še la Fu koa.1

Po vra tak u Rems je ese ji stič ka au to a na li za i in tim na is po vest čvr sto usi dre na u po li tič-
ko-dru štve nu stvar nost. Na sva koj stra ni ci po tvr đu je se au to rov kre do da je „in di vi du al-
na ge ne a lo gi ja neo dvo ji va od dru štve ne ar he o lo gi je i to po lo gi je“, či me se umno go me 
ne gi ra neo li be ral na kon zer va tiv na ide ja o pri vi le go va nju in di vi du al nih preg nu ća i od go-
vor no sti. 

Ko li ko je kom plek san beg i ko ji ulog pod ra zu me va po vra tak? Ka ko upra vlja ti svo jim 
od no som s pro šlo šću ko je se sti di mo? Ovo su ne ka od pi ta nja-vo di lja ko ja is kr sa va ju kroz 
po ku šaj iz mi re nja sa sa mim so bom, onim de lom se be ko ji smo od bi li, od ba ci li i ko jeg smo 
se od re kli.

Ono iz če ga smo se is trg nu li ili smo se htje li is trg nu ti i da lje je in te gra tiv ni dio ono ga što je smo. 
(...)

Svi jet nas stal no po zi va na red, re ak ti vi ra ju ći ta ko sta re osje ća je ko je bi smo ra di je za bo ra vi li, 
ko je kat kad mi sli mo da ui sti nu i je smo za bo ra vi li.

Čak i on da ka da je sa svim lič na, fo to gra fi ja sve do či o po li tič kom kon tek stu jed nog vre-
me na. Na fo to gra fi ja ma, ka ko tvr di Eri bon, mo žda i vi še ne go na ži vim lju di ma u po kre tu, 
po sma tra ču se nu di kla sna di men zi ja da tih te la. Ovi ese ji ne pred sta vlja ju tek in tim no, 
psi ho a na li tič ko de ši fro va nje ili raz ra ču na va nje s vla sti tim tra u ma ma, ko li ko po nov no sme-
šta nje i raz me šta nje po je din ca i nje go ve isto ri je u vi še rav ni i na vi še ni voa, unu tar kla snog 
si ste ma, hi je rar hi ja i ko or di na ta dru štve nog sve ta ko je tu isto ri ju ocr ta va ju. 

Pri vat no je pro iz ve de no jav nom sfe rom. Nor me pro iz vo de na šu psi hu i na šu su bjek tiv nost.

Ka da ka že da su „ka zne usi ja nim že lje zom uti snu te u na ša ra me na u tre nut ku ro đe nja“, 
au tor ne go vo ri o lič nom, po ro dič nom na sle đu, već o su ro vom kla snom de ter mi ni zmu, 
ose ća ju ći da je „svet od ko ga je po be gao i da lje uti snut u nje go ve mi sli i ure zan u nje go vo 
te lo“. Otu da sa ma ide ja po vrat ka pod ra zu me va iz ve snu re tra u ma ti za ci ju, po nov no iz la ga-
nje po vre da ma za ko je je ve ro vao da su za le če ne.

1 Iz da vač ka ku ća „Kar pos“ ob ja vi la je ovu knji gu u pre vo du Je le ne Sta kić, 2014. go di ne.
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Pi šu ći o per fid nom si ste mu sa mo e li mi na ci je to kom ško lo va nja, Eri bon na gla ša va da 
pri pad nost kla si de ter mi ni še čak na še sklo no sti ili uku se. Lju di „bi ra ju“ ono na šta su već 
osu đe ni. Dru štve na pre su da je pro vi zor na i ne pra ved na, a obra zov ni si stem u ka pi ta li-
stič kom si ste mu be so muč no re pro du ku je ne pro pu snost iz me đu kla sno ne po mir lji vih 
sve to va. 

Eri bon upu ću je na ras kol ko ji na sta je iz me đu pri vi le gi ja ko je su pred u slov da bi se uop-
šte pi sa lo o rad nič koj kla si i uda lja va nja od sa me rad nič ke kla se ko ju ta ista po zi ci ja pod ra-
zu me va. Kla sno su prot sta vlje ni sve to vi pri pa da ju raz li či tim tem po ral no sti ma. 

Bu du ći da pre fe ri ra so ci o lo ški vo ka bu lar na spram psi ho a na li tič kog, au to ro vo vi đe nje 
me lan ho li je skop ča no je s „ras ce plje nim ha bi tu som“ (Bur di je), ili fe no me nom „kla snog pre-
be ga“, ka ko se be na zi va. U nje mu me an dri ra ju dva sop stva – ono ko je ide a li zu je rad nič ku 
kla su, vo đe no osta ci ma kla snog in stink ta ili še zde se to sma škim slo ga ni ma i ono ko je je 
sna žno ose ća lo od boj nost i stid pre ma nje noj stvar no sti i po je din ci ma ko ji je či ne.

Za što sam u ci je lo ti je lo po u nu trio hi je rar hi je dru štve nog svi je ta dok se in te lek tu al no i po li
tič ki bo rim pro tiv njih?

Pri kaz po sta ja nja au to ra su bjek tom pre kla pa se sa pu tem ko ji pre la zi sa ma rad nič ka 
kla sa, od ide o lo ški le ve, pri vr že ne Ko mu ni stič koj par ti ji, za ko ju je gla sa nje pred sta vlja lo 
čin ko lek tiv nog po tvr đi va nja vla sti te po li tič ke sna ge, do raz je di nje ne, „na ci o nal no ob je di-
nje ne“, de sne, za ko ju su an ti i mi grant ski afek ti po sta li „ža ri šte po li tič ke pre o ku pa ci je“. 
Eri bon ma pi ra ge ne a lo gi ju ove tran sfor ma ci je, da ju ći vr lo pre ci znu ana li zu pro me ne dru-
štve ne pa ra dig me i ne sta ja nja či ta vog jed nog dis kur sa i na sle đa rad nič ke kul tu re, prak se i 
bor be. 

Nje go va po ro dič na isto ri ja umno go me je isto ri ja sa me rad nič ke kla se. „Je dan od bra će 
mog oca po stao je lo pov (...) kao bes kuć nik je umro na uli ci“, „djed mi je bio sto lar, umro je 
u 54. go di ni od ra ka gr la“, dru gi je bio pe rač pro zo ra, „ba ka je či sti la ure de da za ra di za ži-
vot“, otac je „po hlad no ći šam panj ske zi me bi ci klom pre la zio po dva de set ki lo me ta ra da 
bi na ba vio hra nu“. I na kon tri de set pet go di na, ta isto ri ja se i da lje, bez iz u zet ka, ure zu je u 
ži vo te nje go ve bra će, pa i nji ho ve de ce: „ne za po slen“, „zi dar“, „ra di u tvor ni ci“, „ra di u vin-
skom po dru mu“, „ži vi od so ci jal ne po mo ći, jer mu je pre no še nje ži vo tinj skih tru pa la uni šti-
lo le đa“. O ocu go vo ri kao o ne ga tiv nom mo de lu, ne ga tiv noj re fe rent noj tač ki u od no su na 
ko ju je gra dio se be, o ne ko me s kim ni ka da za pra vo ni je raz go va rao, ko ga ni je po zna vao, 
o ga đe nju i mr žnji ko ja mo žda, ka ko je pi sao i Džejms Bol dvin, pred sta vlja po ku šaj da se 
iz beg ne su o ča va nje s bo lom. 

Zna ko vit je i osvrt na sud bi ne že na (pret ki nja) po tla če nih ma te rin stvom od ko jih su 
ne ke ima le vi še od de se to ro de ce, na ba ku ko ju „je nje zin otac iz ba cio iz ku će kad je pri-
mje tio da je trud na“, kao i na za tvor ske ka zne usled ile gal nog abor tu sa. „Te lo rad ni ce, ka ko 
sta ri“, pi še Eri bon, „u sva kom po gle du po ka zu je šta je isti na kla sne eg zi sten ci je.“ Njen ži vot, 
ma hom li šen lju ba vi, a pun pri nu de, uro njen je u sva ko dnev no na si lje, gde je pre zir na čin 
ži vo ta, a „po ni ža va nje dru gih la ko i jed no stav no kao di sa nje“.

Rems je kla sno po de lje ni „grad uvre da“. Pred gra đe u kom je au tor od ra stao mo že se 
opi sa ti kao me sto na kom ži ve so ci jal no iz gna ni, kao svo je vr sni ge to ili „po zor ni ca la tent nog 
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gra đan skog ra ta“ u ko joj so ci jal na se gre ga ci ja ide ru ku pod ru ku sa ur ba nom se gre ga ci jom, 
od no sno „rur ba ni za ci jom“. Čak i „štaj ge“, ili svo je vr sne ško le gej ži vo ta, ia ko pred sta vlja ju 
ret ka me sta na ko ji ma se de ša va su da ra nje raz li či tih kla snih ha bi tu sa, lo ka li te ti su ko je pro-
go ni isto ri ja na si lja, na ko ji ma se ko ra ča tan kom li ni jom iz me đu „ra nja va ju ćeg zna če nja 
re či uvre de i nje nog po nov nog pri sva ja nja“.

U hra brom i bes po šted nom au to kri tič kom su sre tu sa ne ka da šnjim so bom, ili sa ver zi jom 
se be ka kvom je mo gao po sta ti, au tor uvi đa da po vra tak ni je mo guć, jer je ne mo gu će ta ko 
la ko sru ši ti pre pre ke ko je su se uz mno go sa mo o dri ca nja gra di le go di na ma. Osta je le ko vi-
ta spo zna ja da se ma kar sim bo lič kim „pre me ra va njem uda lje no sti“ mo že okon ča ti iz gnan-
stvo i pat nja ko ju ono pod ra zu me va.


